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104 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等 別：三等考試 

類 科：會計 

科 目：會計審計法規（包括預算法、會計法、決算法與審計法） 
 

甲、申論題部分： 

一、何謂基金？依預算法第 4條規定，基金之特性為何？ 

【擬答】: 

或達成一定目標之獨立財務與會計報導個體，其現金與其他財務或經濟資源，連同相關之負

債與基金餘額暨其有關之變動情形等，為一套自行平衡帳目。 

4 條規定:稱基金者，謂已定用途而已收入或尚未收入之現金或其他財產。 
 

二、何謂經費？依預算法規定，經費如何分類？ 

【擬答】: 

5 條規定: 稱經費者，謂依法定用途與條件得支用之金額。 

 

 

 

 
 

三、何謂經費流用？依預算法第 63 條規定，其有何限制？ 

【擬答】: 

各機關之歲出分配預算，其計畫或業務科目之各用途別科目中有一科目之經費不足，而他科

目有賸餘時，得辦理流用。 

得流用為用人經費，且經立法院審議刪除或刪減之預算項目不得流用。 
 

四、依預算法第 70 條規定，動支第二預備金必須符合那些要件？ 

【擬答】: 

預算法第 70 條規定:各機關有左列情形之一，得經行政院核准動支第二預備金及其歸屬科

目金額之調整，事後由行政院編具動支數額表，送請立法院審議︰ 
敷時。 

 

 
 

五、依決算法第 17 條規定，國庫年度出納終結報告由何者編報？應於何時編報完成並分送那些機

關？ 

【擬答】: 

17 條規定:國庫之年度出納終結報告，由國庫主管機關就年度結束日止該年度內國

庫實有出納之全部編報之。 

17 條規定:應於年度結束後二十五日內，分送中央主計機關及審計機關查核。 
 

六、依會計法第 45 條及第 46 條，對於簿籍之設置，有那些彈性之規定？ 

【擬答】: 

45 條規定: 政府主計機關，對於總會計、單位會計、附屬單位會計及分會計之特種

序時帳簿及明細分類帳簿，為求簡便計，得酌量合併編製。 

46 條規定:關於各單位會計或附屬單位會計之帳簿，除應設置普通序時帳簿及總分

類帳簿外，其特種序時帳簿及明細分類帳簿，應由各該政府主計機關，會同單位會計或附屬
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單位會計機關或基金之主管長官及主辦會計人員，按事實之需要，酌量設置之。各單位會計

或附屬單位會計之備查簿，除主計機關認為應設置者外，各機關或基金主管長官及主辦會計

人員，亦得按其需要情形，自行設置之。 
 

七、依審計法規定，審計機關辦理各機關審計事務，所採方式有書面審計亦稱集中審計或送請審

計，試說明其內涵。 

【擬答】: 

送審」，此即為「書面審計」。此依審計方式係由各被審核機關按月編製會計報告，連同相

關資訊檔案，檢送審計機關審核，故亦稱「集中審計」或「送請審計」。 

解，故審計法第 12 條後段規定：並得派員抽查，即係用以彌補書面審計之不足。 

36 條已修正為「各機關或各種基金，應依會計法及

會計制度之規定，編製會計報告連同相關資訊檔案，依限送該管審計機關審核；審計機關並

得通知其檢送原始憑證或有關資料。」亦即改採「原始憑證免送審」為原則，送審為例外。 

進國家，政府審計實務重心多已由傳統之「合法性審計」，拓展至更具附加價值且攸關人民

生活之「績效性審計」，且多以原始憑證不送審為原則；為順應國內外有關政府審計環境及

實務之變革，審計機關應以更為經濟且有效之方式監督政府財務收支。 
 

乙、測驗題部分： 
  關於預算法第 54 條規定總預算案之審議不能依第 51 條期限完成時，該期限係指每年之那

一日？ 

12 月 31 日 12 月 16 日 11 月 30 日 8 月 31 日 

  預算法規定，預算應遵守何種原則？ 

  

 

    

 
  各機關之分配預算應由何機關核定？ 

   

   

  下列何者不是裁減經費之必要條件？ 

  

  
  

 

    
  依預算法規定，司法院得獨立編列何種預算？ 

    
  關於稅式支出之報告，依預算法規定應由下列何機關試行編製？ 

    

  
  為爭取司法院之預算，依預算法規定下列何人於必要時得請求列席何種會議？ 

  

 

 

 
  審計機關辦理地方政府審計事務，應依據之法令為何？ 
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用 

 
  審計法對於各機關之聲復及展期、聲請覆議及展期，所規定之次數為何？ 

1 次為限 

1 次為限，聲請覆議及展期以 2次為限 

1 次為限，聲復得展期 1次，聲請覆議不得展期 

1 次為限，均不得展期 
  位於連江縣之國立馬祖高中之審計由何審計機關負責？ 

 

 

 

 
  

 

    
  審計法規，審計人員發覺各機關人員有財務上不法之行為，若涉及刑事者應如何處理？ 

 

 

 

 

  依審計法施行細則等相關規定，審計機關得憑簽發緊急支出命令機關之負責文件簽核之，

惟在該項支出未完成法定預算程序前，該財務責任應由下列何者負之？ 

    
  依審計法規定，審核各機關已核定之分配預算，如與法定預算或有關法令不符者，應如何

處理？ 

    
  國營事業之下列何種情況應附送分決算？ 

 20%者 

   
  決算法規定，各機關上年度報告未及編人決算之收支，應如何處理？ 

 

 

 

 
  有關各級政府總決算之名稱，下列何者錯誤？ 

  

   

  某機關主辦會計人員發現總務單位送來請款之統一發票金額記載錯誤，應如何處理？ 

 

 

 

 
  下列何者不得列入政府之平衡表？ 

  

   
  各直轄市政府總會計制度之設計機關及核定機關分別為： 
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  下列何者係屬證明處理會計事項人員責任之會計憑證？ 

  

  
  依會計法規定，下列何者屬於靜態報告？ 

   

  
  下列何者屬依會計法規定，應明定於會計制度之事項？ 

   

  

  除法律另有規定外，各機關會計事務及非會計事務之劃分，由何機關單獨或會同核定？ 
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